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caşul de morte şi încetând din viaţă) 
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(ss.l Amia Jean Ghika.
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Respîndirea ciupercilor pe pămînt.

ste probabil că ciupercile cresc în tote regiunile pă- 
mîntuluî. pic probabil, pentru-că afirmaţiune nu se 
pote face, de ore-ce, pe de-o parte, sînt regiuni te
restre cu totul necunoscute; iar pe de alta, pentru-câ 

nu este regiune terestră cunoscută, în care să lipsăscă aceea 
ce trebue vieţei acestor fiinţe: aer, căldură, şi um iditate.

Sînt multe regiuni cunoscute ca avend ciuperci, însă sînt 
forte puţine ale căror ciuperci sînt bine studiate, şi sînt 
şi mai puţine acele regiuni în cari ciupercile utile sînt cul
tivate pentru serviciile omului, iar cele vătămătore sînt com
bătute.

Dacă ne-am întreba de cum este la noi, răspunsul ade
vărat cred că este următorul: pe când gunoiul împute sa
tele şi oraşele, bogaţii mănâncă ciuperci de la Paris, sub 
numele de conserve; iar săracii, din Rusia sub numele de 
bureţi.

Despre ciuperci cu aplicaţie la industrie, nu este nici vorbă; 
chiar iasca o aducem din străinătate. Cât despre lupta în 
contra ciupercilor vătămătore şi sănătăţii nostre, şi anima
lelor, şi mai ales plantelor cari ne nutresc, luptă nu există, 
căci asemenea rele, une-ori desastre, se cred în genere tri
mise de Dumnezeu.

Mana viilor, mana strugurilor, mălura grâului, tăciunele 
porumbului, mana cartofilor, muşchii de pe arborii fructiferi 
şi de pe păduri, florea vinului, florea oţetului, mucigaiurile 
din pivniţe, din casele umede, din vinurile stricate, muci
gaiurile, cari distrug lemnele din construcţiunî, mucigaiurile 
cari putredesc fructele şi cele-l-alte alimente, etc. etc., sînt lu
cruri asupra cărora atenţiunea nostră nu numai nu se opresce, 
dar nici n’a fost chemată. In şcole se învaţă lucruri ca: viaţa 
Domnilor buni şi Domnilor răi; viaţa familiilor ovreesri din 
vechiul testament; geografia tuturor părţilor lumei şi o mul
ţime de cunoscinţî de tot felul, din cari unele n’au nici un 
folos practic.

Gramatica în şcolă este dusă pînă la excepţiile cele mai 
rare, ca şi cum o greşălă de ortografie ar fi egală cu gre-
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894 ALBINA

şala de a mâncâ ciuperci otrăvitore, ori de a lăsa ciuper
cile vâtâmătore să ne desfiinţeze rodul muncii.>

Se învaţă sciinţele naturale, lăsându-se însă afară tocmai 
din acele cunoscinţe cari ar trebui mai bine studiate. In 
program găsesci întrebare despre aurora boreală, etc. etc., 
dar despre ciuperci nu găsesci, ca şi cum autorul progra
mului s’a temut că va fi executat să trecă de la vorbe la 
fapte.

Din higienă, cu privire la sciinţa combaterii ciupercilor 
vătămătore (şi microbii, cari ne omoră, sînt ciuperci), se în
vaţă puţine vorbe dar nimic demonstrat şi conform cu con- 
diţiunile vieţeî nostre.

Este locul să spun aci un fapt, care ilustreză perfect aceea 
ce vreau eu să c)ic despre învăţămîntul higienei.

Intr’o conversaţiune cu unul dintre omenii puşi în frun
tea mişcării de progres a ţării, fiind întrebat asupra pă
rere! mele despre programul din şcole, în special din cele 
rurale, şi răspundend că in acest program se impune învăţă
tura a mai multor lucruri cari nu trebuesc, de cât a celor 
cari sînt necesare vieţii, mi-a dis: «Ai dreptate; ecâ ce am vă- 
dut şi eu: pe când ascultam la examenul de higienă de la un 
seminar, profesorul a întrebat pe elev: Cum se aduce un 
cadavru de la P aris la Bucurescî ? Elevul a răspuns 
prea bine, dar n’a răspuns la întrebarea următore ce i-am 
făcut eu: pentru ce înverdesce apa, care stă mult înaintea 
casei şi ce urmări pot fi d’acolo?»

La noi cunoscinţe despre ciuperci nu sînt, şi speranţa 
de a le ave este prea slabă, considerând rutina, care ne 
stăpânesce şi pe care n’avem curajul de-a o rupe.

Dar să vedem cum stă cestiunea ciupercilor în alte ţări.
In Europa, afară de Francia, Englitera, Suedia, Belgia, 

Germania, Austria, Italia şi Elveţia, unde cunoscinţele asu
pra ciupercilor au făcut progrese, cele-l-alte state nici nu 
se gândesc încă la aceste cunoscinţe atât de utile.

Să notez însă că Rusia mănâncă şi chiar exporteză ciu
perci; însă acestea nu sînt de cât bureţi, ce cresc pe co
pacii virginelor ei păduri.

In America, se (jice că studiul micologic (al ciupercilor), 
ar fi în flore şi ar fi făcut progrese.

Se pote afirmă, după cele scrise, că ciupercile abundă 
în ţările cu clima dulce şi umedă; către equator şi către
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poli însă, precum tote vieţuitorele, aşa şi ciupercile, devin 
prea rari.

S’au găsit ciuperci pe cele mai mari înălţimi.
Ţările în cari se găsesc cele mai multe genuri de ciu

perci, sînt cele intertropicale; în aceste ţări, între cari se 
numără şi România, ciupercile nu numai că sînt multe şi 
diferite, dar ele mai sînt încă şi cărnose.

C iuperci. C iuperci de  câmp.

Intr’o ţară cu climă pentru ciuperci şi în care este pă- 
mînt vegetal şi umiditate în mai mare cantitate, sînt cele 
mai multe ciuperci.

Cât gunoiu este în ţară la noi, dacă s’ar pune îngrijire, 
am ave ciuperci, vorbind de ciupercile bune de mâncat, 
nu numai pentru alimentaţiunea nostră, dar şi pentru 
export.

Pădurile nostre sînt pline de bureţi, cari putredesc acolo, 
pe când în oraşele nostre pentru posturi, se vînd bureţi im
portaţi din Polonia şi Rusia.

Un lucru este de notat, acela că apariţiunea ciupercilor 
este supusă la multe variaţiuni.

Intr’o regiune apar şi dispar pentru timp diferit, fără ca 
aceste schimbări să fie posibile de prevădut, în starea cu
noştinţelor nostre de astădî.

In genere se pote afirmă că seceta nu priesce apariţiu- 
neî ciupercilor, pe când timpurile ploiose le priesce.

In adevăr, întru cât privesce ciupercile microscopice, cari 
atacă plantele, (via, cartofii, grâul, orzul, porumbul, etc.), 
ele abundă în timpuri ploiose.

Dr. N. Manolescn.
Prof. de bule de ochi la U niversitatea din BticurcscT, Medic 

prim ar In sp itale p en tru  hulele de, ochi şi urechi.
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Serisore către tăranî.
Fraţi ţărani,

8 adresez către voî, ca umil ce sînt 
plecat clin mijlocul vostru şi v5 scriu 
vouă din cele aflate şi sciute de mine, 
doritor cum sînt să v8 v8d pe toţi 
luminaţi spre bine şi întăriţi în cre
dinţa şi puterea vdstră pe aceste vre
muri grele de lipsă şi nevoi.

Mal întăiu v5 doresc sănătate şi 
voie bună, să dat! ascultare verbelor mele şi ascultându mă 
să v8 puneţi pe lucru aşa cum trebue, că nu mal sînt tim
purile acelea când putea s’o ducă Românul ori şi cum mun
cind acjl şi mâncând mâine, trăind stingher şi rătăcit prin 
creeril pădurilor, fără griji multe, şi în putinţă de a agonisi 
t<5te trebuitărele prin muncă mal puţină. Acjl lumea s’a în
mulţit, pămîntul nu mal rodesce ca altă dată, şi partea fie
căruia de moşie s’a împuţinat vădend cu ochii, nevoile no 
prind de mici şi noi slăbim în loc să ne facem mal tari ca 
să le putem ţine piept sdravăn. Şi după altele tăte nici nu 
prea ne avem bine unii cu alţii, ne cam pismuim şi ne să
păm între noi ca să nu ne putem înălţă sus, şi facem loc 
altora care nu sînt din nemul nostru ca să se ridice şi să 
ne stăpânescă. Şi dacă de bine de rău am putut-o duce până 
acuma, de acjî înainte braţele năstre trebuesc să fie mal 
vînjăse, pepturile mal tari şi sufletele, mal oţelite ca să ne 
putem găsi rost în viaţă şi traiul nostru să nu-1 cerşim pe 
stradă.

«Dă din mâini, Petre, ca să nu te îneci a cjis Mântuitorul 
Apostolului, spre a nu se pierde în valurile furiăse ale mării 
şi cuvîntul acesta să ne fie pildă nouă şi să n’aşteptăm 
mântuirea să ne vină de la alţii, când noi singuri prin pu
terea muncii nostre o putem ave cu prisosinţă. Veţi cjice 
însă că aţi muncit destul şi braţele văstre sclave au fost 
pămîntulul pe care l’aţî întors şi pe faţă şi pe dos şi v’aţl 
istovit p t brazde şi copiii voştri de mici i-aţî pus la sapă 
şi la cărnele plugului v’aţî ispăşit bătrâneţele. Aşa este, că 
voî ţăranii munciţi din greu şi di Şi n<5pte, voî nu mal cu- 
ndsceţl odihnă câtu-î vara de lungă şi iarna când să v8 
descătuşaţi dsele n’aveţl merinde şi nu puteţi fi în pace. Mun
ciţi e drept din greu şi di Şi nopte, dar munca vdstră nu 
iâ răsplata adevărată şi preţul muncii văstre voî nu l cu- 
născeţl. Vă vindeţî braţele adesea, fără să sciţi chiar, pe un 
păhărel de rachiu, vă lăsaţi să fiţi înşelaţi de orl-co perde- 
vară şi gură cască, nu puneţi nici o măsură în ale vieţi 
vdstre treburi, nu vă îngrijiţi de loc de dina de mâne şl
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de-ţi ave grămezi de bani în casele vdstre le daţi pe t<5te 
în vînt şi nu vă gândiţi să mai puneţi ceva de-o parte pentru 
(Jile negre şi buna stare a copiilor voştri. Răbdaţi peste mă
sură de mult şi în loc ca să luaţi pildă de la alţii, cari vă 
smulg părăluţele din chimir cu mărfurile lor, voi alergaţi 
tămna mai rău ca noi, orăşenii, în târg să cumpăraţi varză, 
căpă, cartofi, ţelină, morcovi şi tot ce trebue pentru iarnă. 
De vine un Pasce ori un Crăciun tot la tîrg daţi fuga să 
luaţi, ba un cojocel, un flanel, o căciulă, o fustă, o pereche 
de ghete, un chimir, o zeghe, panglici, pălăriuţe etc. când 
tăte acestea le puteţi face acasă la voi cu puţine parale şi 
de o mie de ori mai trainice şi mai frumdse ca cele din tîrg. 
De voiţi să vă faceţi o casă, un dulap, o masă, un butoiu, 
o putină şi ori-ce alt vas tot la oraş mergeţi după meşteri, 
când lemnele vă stau la îndemână şi doar nu vă strigă să 
vă înveţe ele ce să faceţi dintr’însele. De se taie o pădure 
voi sînteţi chemaţi numai să doborîţi buştenii şi să faceţi pe 
cărăuşii, luptându-vă şi voi şi boii voştri să scăteţi lemnele 
la lumină de prin t6te văgăunele munţilor, pentru un franc 
doi pe (}i, pe când alături meşterii streini lucreză cu cesul şi 
la adăpost, mănâncă bine, se odihnesc sdravăn şi mai iau 
şi câte 8—10 franci pe t)i. De primăvara şi pînă tomna lu
craţi pămîntul şi când să vă vindeţi grânele le daţi pe ni
mica samsarilor Ovrei, vă concuraţi voi sătenii între voi, fără 
să băgaţi de semă că a fost băgată la mijloc zîzanie de spe
culanţii streini, cari vă cumpără marfa vdstră t<5mna cu <Jece, 
pentru ca s’o vîmjă tot vouă iarna cu o sută şi două sute. 
Suferiţi învoeli grele find-că voi nu vă uniţi să puneţi îm
preună plata arendei a fie-căruia din voi şi din sumele acelea 
să faceţi un capital cu care să arendaţi d’a dreptul moşia 
de la proprietar, fără să maî aveţi nevoe de samsarlîc. De 
vă prinde vr’o nevoe şi aveţi trebuinţă de bani, mergeţi 
la cămătari şi plătiţi câte 200 şi 300 lei dobândă pe an la 100 
lei şi acăsta fără să băgaţi de semă, căci aşa aţi pomenit 
şi nimeni nu v’a arătat că ar fi bine şi alt fel de făcut. In 
satele vdstre e de multe ori numai vrajbă şi ură, că de 
vedeţi vre-unul dintre voi că se ridică, îi puneţi foc la clăile 
de fin, ori îi destupaţi vasele cu vin, în loc să luaţi pildă 
şi să munciţi şi voi muncă cinstită, care să vă facă bogaţi 
şi puternici.

Nu cjic că noi aceştia de la oraş sîntem maî pricopsiţi şi 
că între noî e pace şi bună unire, ori că belşugul umple 
casele ndstre şi nu ducem grije de nimic. Şi la noî lipsa e 
tot aşa de mare ca şi la voi, vrabjba şi zîzania îşî au locul 
lor şi traiul orăşanului e tot aşa de aspru ca şi al celor de 
la cdrnele plugului. Dar noi orăşenii sîntem aşa de ameste
caţi neam cu neam şi atât de mult copleşiţi de griji multe 
că n’avem putinţă să facem ceea-ce voi aţi pute face, atât 
de numeroşi cât sînteţi, de vine în ţară abia 10 orăşeni la
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o sută de ţărani. Şi apoi în totdeauna faptele mari ale 
ţării prin voi, ţăranii, s’au săvîrşit şi braţul vostru puternic 
şi mintea multor bravi Români de-aî noştri ne-au dat o 
Românie neatârnatâ şi respectată de t<5tă lumea. Străbunii 
noştri au fost mari şi moştenirea pe care eî ne-au lăsat-o, 
treime s’o ţinem sfîntă şi să n’o dăm din mânile ndstre, 
nici cu preţul vieţii chiar.

Deci, Români al satelor, vremurile fiind grele, daţi-ve cel 
puţin mâna cu toţii la o laltă, căci numai Unirea face pu
terea şi ve deschideţi sufletele pentru fapte bune, să se scie 
odată că acest popor de Români e mare şi nu se lasă de 
rîsul orl-cuî pe lume. Infrăţiţi-vS între voi, înfrăţiţi munca 
vdstră, înfrăţiţi agonisela vdstră. Picătura mică gâuresce 
piatra, uniţi aceste picături şi veţi străbate răul cu pir<5ne 
de foc şi numai bine va fi la casele vdstre. Faceţi aşa ca 
fie-care sat al vostru să fie o singură familie, unde toţi să 
muncescă şi să trăiască cu cinste şi din agonisăla v6stră a 
tuturora îngrijiţi-ve de mal puneţi şi ceva de-o parte, căci 
aşa pe negândite veţi isbuti să strângeţi sume mari de bani 
şi să faceţi lucruri pe cari alt-fel nu le veţi pute face cu 
nici un preţ. Să vă dau numai o pildă de ce va să cjică e- 
conomie la casa omului şi cum se pdte ridică cine-vâ din 
cele mal mari nevoi numai după urma eî.

Inchipue-ţl, Române, că pul de-o parte pe fie care cji numai 
10 bani; într’o lună vel strânge 3 franci, într’un an vel face 
36 de franci, în dece ani vel ajunge la 360 franci, în două-
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rjecl de ani numai vei ajunge la 720 lei, cari cu dobânda lor 
vor trece de 1000 franci. Iată o sumă frumuşică, pe care ari 
fi strâns-o fără să te gândesc! chiar şi care îţi va prinde 
aşa de bine la ori-ce. Să cjic acuma că într’un sat sînt numai 
500 de familii, şi se iau termenul de 10 ani. In 10 anî un 
singur om ar strânge 360 lei, cari împreună cu dobînda lor 
vor dă cel puţin 400 lei. Fiind 500 familii şi punend numai 
un suflet de familie, s’ar strânge la un loc o sumă de 
400X500=200.000, adică două sute de viii de franci.

lVa urma>- Petre Popescu (Deliu).

Starea copiilor de la ţară(1)
Instrucţiuni populare despre regulile ce trebuesc păzite în 

timpul sarcinel, facerii şi alăptării, despre pericolele băuturilor 
spirtose la mame şi copil, despre profilaxia şi căutarea bolelor 
molipsitore ale copilăriei, despre mijlocele de a cresce copii să
nătoşi şi voinici. Aceste instrucţiuni trebuesc să fie răspândit© 
în ţară şi împărţite gratuit pe la sate.

Mal departe, tdte puterile nostre trebue să fie încordate spre 
a da tinerel generaţii a sătenilor, prin şcolile rurale, o educaţie 
şi instrucţie potrivită cu îndeletnicirile’cu cari vor trăi el. De 
aceea trebue să le dăm prin şcoli, nu învăţătura de astă-ţll ce 
are o direcţie cu totul greşită, fiind prea abstractă, ci să le dăm 
o direcţie care să aibă aplicaţiunî practice imediate, material
mente folositore pentru traiul «jilnic. Şcolile nostre rurale trebue 
să formeze pe copiii sătenilor: buni gospodari, buni agricultori şi 
buni economi. Să se dea cea mal maro atenţie şi dcsvoltare culturel 
păinîntulul, crescerel vitelor şi paserilor, grădinărieî, pomicultu- 
rel, apicultureî şi micilor industrii cu cari sătenii să se potă în
deletnici în timpul iernel. Fie-care şcdlă să aibă grădina ei pentru 
legume, pomi, fiori chiar, căci şi ele contribuesc a desvoltâ gustul 
frumosului. In aceste grădini copiii trebue să facă practica nece
sară primăvara şi tomna, iar în cursul iernel să înveţe diferite 
meserii.

In fie-care judeţ să se înfiinţeze câte o fermă model de ale sta
tului, unde copiii ce au terminat şcola rurală să fie obligaţi a 
sta doi am, spre a se deprinde cu agricultura raţională care pote 
rentă îndecit ca cea primitivă de astă-qlî.

Relativ la educaţia băeţilor şi fetelor, învăţătorii trebue să fie 
obligaţi a da cea mal mare atenţie, să le vorbescă şi să’I încu
rajeze la moravurile cele bune, să’I deprindă a veni la şcolă spălaţi 
pieptănaţi, curaţi, cu hainele nerupte, să le facă lecţii despre re
zultatele bune ale higieneî individuale şi a locuinţelor. Tote acestea 
au o forte mare influenţă civilizătore asupra maselor. Corurile 
şcolare să cânte regulat sărbătorile la biserică, sub conducerea 
învăţătorilor, iar toţi elevii şcolel să vie negreşit.

La şcolile de fete să se dea cea mal mare desvoltare educaţiei

(1) VecJI No. 28-29, 30 31, şi 32.
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morale şi a conducerii gospodăriei. Ele să înveţe cultura gân
dacilor de mătase, agricultura, ţesătoria de pânzeturi şi scoarţe, 
croitoria elementară cât trebue mediului lor sătesc. Trebue să 
desvoltăm la fete gustul frumosului util, adecă să aibă ambi
ţiunea de a întreţinea curăţenie exemplară a gospodăriei, pe care 
să o îmbunătăţescă şi îinfrumuseţeze cu tot ce-i pote aduce folos 
material.

O desvoltare mare trebue să se dea studiului bucătăriei, în a- 
jutorul căruia vin cantinele şcolare, ce pot servi fetelor de 
practică. Dar pentru acesta şi înveţătorele trebue să lie datore 
a cunosce bucătăria, care de şi nu e o artă grea, dar fără ore- 
care practică nu se pote învăţă pe de rost ca gramatica şi istoria. 
Bucătăria trebue învăţată mal ales din practică, nu însă pentru 
mîncărî scumpe, ci bucătăria frugală, gustosă şi eftină a popo
rului. La noi sătenii nu mănâncă carne pentru că nu sciu cum 
să o pregătescă; pe lângă casa şatenului mai nici o dată nu găsim 
straturi cu legume, căci nu scie ce să facă cu ele. Intre un simplu 
borş cu meşteşug făcut şi altul fără nici o pricepere de a-1 pre
găti e o diferenţă enormă de şi preţul e acelaş ba pote mai mic 
ca acelui întâiu după cum vom cită un esemplu mai la vale. Apoi 
se scie că mâncarea bună şi caldă nu provocă aşa lesne înclina
ţia spre beţie ca mâncările rele, reci şi ne la timp. Cu mâncare 
bună şi copiii şi adulţii sunt mai puţin expuşi la tot felul de bole 
şi sunt mai viguroşi şi mai cu spor la muncă.

In tote ţările occidentului există, sau şcoli speciale de bucă
tărie, sau secţiuni ataşate pe lângă şcolile primare pentru în
văţătura bucătăriei. Unele din aceste şcoli sunt întreţinute de 
stat şi comune, de societăţi filantropice antialcoolice sau de pro
prietarii mari ai fabricelor’. In Elveţia sunt institutore ambulante 
de menagiu şi bucătărie, plătite de cantone spre a merge din 
şcolă în şcolă spre a face câte un curs de 2—3 luni fetelor. Acesta 
mi s’ar părea mijlocul cel mal practic şi mai potrivit de aplicat 
în ţara nostră. In Sicilia fetele claselor superiore gătesc mâncare 
în şcolă pentru fetele sărace, iar cheltuiala o suportă în parte 
societăţile filantropice.

La noi în ţară s’a făcut asemenea încercare la Asilul Elena 
Domna, dar îndată a fost părăsit. Mai de curând s’a început se
rios acest învăţămînt în şcola profesională Otteteleşanu de sub 
patronagiul d-lui Ion Kalinderu. Era vorba să se facă şi la Iaşi 
o şcolă de menaj în casele Asaclii, care au şi fost reparate în 
acest scop, dar acestă şcolă nu sciu când va avea fiinţă.

Ca un exemplu de bine facerile unor asemenea şcoli, dăm loc 
aici scrisorei unui lucrător belgian, către un ziarist. Iat-o:

Toutain-l’Evăque, 2 fevrier 1896.
Domnule Director,

«Vă cer a recurge la jurnalul D-vostră spre a mulţumi veclieî 
administraţii comunale pentru că a creat o şcolă menajeră în 
oraşul nostru, mulţămesc asemenea forte mult şi directoreî.

«Femeia mea care până la căsătoria nostră, n’a fost nici odată 
de cât până la gropă (mină), găsea nefolositor de a trimete pe 
una din fetele nostre la acestă şcolă, dar eu am vroit aşa, şi 
acum femeia mea e forte mulţămitâ, casa nostră s’a shiinbat forte 
mult, în loc de cartofi, cafea, sau puţină fiertură Duminica, noi
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avem astă-ţlî mici prânzuri forte plăcute, cari nu ne .costă mai 
scump şi cu cari sîntem mai sănătoşi. Dintr’o mulţime de lucruri 
de care noi nu sciam să profităm, fata nostră ne face lucruri 
bune cari ne surprind; sfătuesc pe toţi camaracliî mei, lucrători 
ca şi mine, să’şî trimetă pe fetele lor la acesta şcolă, eu mai îna-, 
inte nu putem crede că cine-va pdte trăi mai bine şi cu mai 
puţine cheltuelî de cât costă de ordinar pe lucrător».

Aoestă scrisore are atâta putere convingetore că n’are nevoe 
de nici un comentariu.

Pentru a favoriza răspândirea în popor a gustului de a se hrăni 
bine, trebue să înlesnim deschiderea măcelăriilor (căsăpiilor) de 
carne pe la sate, şi a’i învăţă să-şi facă singuri pânea de grâu sau 
de secară.

Să se execute tote măsurile de combatere a alcoolismului.
Să se execute cu stricteţă regulamentele pentru casele sâtescL 

Locuitorii singuri să’şi facă casele, nu cu arhitecţi, ci după anumite 
reguli stabilite şi după modelurî tip, adaptate după regiuni. 
Casele să aibă cel puţin două odăi cu tindă, să fie nalte şi lu
minate prin ferestre în raport cu mărimea casei. Ograda trebue 
să fie deosebită prin îngrăditură de ocolul vitelor şi de grădină 
care trebue să fie obligatorie pe lângă fie-care casă.

Să se înfiinţeze în tote comunele rurale case de Economie Să
teşti, care după modelul celor din Transilvania au început a se 
crea şi la noi prin unele sate din Valahia. Aici sătenul îşi pote 
strânge economiele lui, pe cari le pote lua mai uşor la trebuinţă 
fără să amaneteze vitele sale la Creditul Agricol, fără se’şl 
piardă timpul şi fără a da multe bacşişuri. Cu ajutorul acestor 
case de economie, ei îşi pot construi şi casele lor de locuinţă, 
şi se deprind tot-o-dată a fi mai cumpătaţi în cheltuelî.

Cu aceste mijloce vom vedea în scurt timp schimbat cu totul 
aspectul barbar al satelor şi populaţiei nostre rurale. Economia, 
sănătatea şi vigorea sătenilor şi copiilor lor ar înflori şi ne ar 
reda un popor de care ne-am putea cu drept cuvînt mândri în 
sentimentul nostru patriotic, aşa cum fie-care bun Român o do- 
resce.

Dr. S . P o s s a .

O e o n î e r i t i ţ ă .
La 29 Aprilie a. c. s’a ţinut o frumosă conferinţă la şcdla din 

comuna Mădeiii jud. Suceva, pe domeniul Coronei. Harnicul învă
ţător I6n Dăscălescu a ţinut o lecţie de religie, canto şi gimnas
tică cu cânt, afară, în presenţa autorităţilor locale şi a părinţilor 
elevilor. A fost o di de petrecere intelectuală şi veselie pentru toţi 
asistenţii. D-l învăţător I. Dăscălescu a fost viu felicitat pentru or
dinea, curăţenia, hărnicia, şi dragostea de copii. In numele comunei 
îl mulţumim pentru interesul ce portă şcolii şi naţiunii.

Bistriccnu
______________________  Primar-M&deiu.
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SfîRtul Glemerit, episcopul 'Romei 0)-

Iement conduse cârma bisericel cu multă dra
goste şi credinţă, stăruind a aduce pe cel 
necredincioşi la adevărata religiune şi pe cel 
credincioşi îndemnându-I a păzi cu multă 
sfinţenie credinţa, şi a răbda până la m6rte 
orî-ce chin le-ar veni din partea idolatrilor; 
căci aceia cari vor îndură mal mult, după 
morte vor fi mal fericiţi şi vor primi cununa 

pătimirii de la Christos Dumnezeu.
In timpul împăratului Nerva, la anul 96 d. Ilr., Clement atrase 

la creştinism mal bine de 400 de persone din cele mal alese 
ale Romei, pe cari le boteză în <liua de Pascl. Intre aceştia se 
află şi Sisinie, unul din sfatul împărătesc şi cel mal de încre
dere om al împăratului. Din causa acestuia, Clement îşi atrase 
totă ura lui Nerva, care puse mal întâiu pe Terentie Comitul, 
să turbure cetatea contra lui.

Cesarul ură pe Clement din două cause: întâiu pentru că eră 
de neam împărătesc şi avea o partidă a sa forte numerosă şi al 
doilea pentru că creştinase pe cel mal mari nobili din Roma. Ar fi 
voit să-l omore, dar se temea să nu şi pricinuiască sie-şl mortea; 
ar fi dorit să se scape de cel creştinaţi, dar erau prea mulţi. 
De aceia recurse la acest plan de turburare în popor, care aduse

(t) Vedi No. 28-29, 31 şi 32.
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mare vărsare (le sânge în Roma între creştin! şi închinătorii de 
idoli.

In aceste turburărl, interveni cu armata Eparhul Mamerţiu, 
care în învălmăşălă prinse pe Clement, îl puse la închisore, şi-l 
ameninţă că, dacă nu se va lepădă de credinţa creştinescă şi 
de nu va aduce (Jeilor jertlă, îl va tâiâ capul; căci nici poporul 
Roman, nici împăratul, nu mal pot suferi turburările ce Clement 
a adus în Roma.

La tote cele ce Mamerţiu îl spusese, Clement îl răspunse cu 
blândeţe şi cu cuvinte pline de duhul lui Dumnezeu, aşa că 
îmblânzi pe Mamerţiu. Apoi îl încredinţa că turburarea n’a fost 
făcută de el, ci de Tarenţie Comitul. Mamerţiu încredinţat de 
dreptatea şi nevinovăţia lui Clement, ca să nu-1 omore după 
cum avea ordinul de la împăratul, ît făcu cunoscut că dacă vo- 
esce să scape cu viaţă, trebue sau să se lepede de credinţa 
creştină, sau să se surghinăscă singur în hotarele Ileranuluî, unde 
mal fuseseră trimişi mulţi creştini.

Neputendu-1 înduplecă să şl lepede credinţa, Mamerţiu găsi o 
corabie şi noptea, ca să nu afle creştinii îl trimise în surghiunie 
cu mal mulţi alţi tovarăşi şi îl dete jos la cetatea Heronul. Aci 
erau mal bine de 2.000 creştini, toţi sub gardă tăind la piatră. 
Aceştia cum văcjură că li sau trimis dascălul şi părintele lor du
hovnicesc, îl întâmpinară plini de bucurie, că I au mângâiat 
Dumnezeu cu păstorul lor cel bun.

SI. Ciement începu a tâiâ la piatră împreună cu col-lalţî. Fiind 
mare lipsă de apă, el se rugă lui Dumnedeu cu lacrimi ferbinţî 
ca să mângâie pe cel drept credincioşi, fiind în mari suferinţe. 
Bunul Dumnezeu nu trecu cu vederea rugăciunea plăcutului său ci 
i se arătă, nu în vis ci aevea în chipul unul miel care stă la un 
loc cu piciorul ridicat. Apropiindu se unde stă mielul, acesta se făcu 
nevăzut. Sf. Clement, luă numai de cât unelta şi săpând la locul 
arătat, dădu de un isvor forte mare. Cel necredincioşi, văzând 
minunea alergară cu toţii în număr mare de crezură şi se bo
tezară în numele lui Christos. După aceia fărâmară (.leii, cărora 
se închinaseră până acum, şi în locul capiştelor se zidiră bise
rici. împăratul Traian, care luă cârma imperiului după Nerva, 
cum audi cele ce făceau creştinii din Ileron, trimise poruncă 
guvernatorului provinciei, ca lărâ cruţare să dea pierzării pe 
cel ce cred în Christos, împreună cu povăţuitorul lor. îndată ce 
ajunse porunca la guvernator, acesta puse la chinuri pe mal 
mulţi credincioşi, doar de s’ar îngrozi cel lalţl, să se lepede de 
credinţa în Christos. Văcjăhd că se face mare vărsare de sânge 
în zadar, şi că se păgubesco împărăţia de atâtea braţe, hotărî 
să pârdă numai pe Clement din mijlocul lor, crecjend că pe cei
lalţi îl va întorce lesne înapoi la păgânism. Bunul povăţuitor, 
Clement, fu prins, dus înaintea guvernatorului şi silit să-şi lepede 
credinţa. In cele din urmă fu pus la muncire într’un butoiu ţin
tuit. Vă^end că nici aşa nu reuşesce, îl puseră într’o luntre, şi 
dându-1 ostaşii în adâncul mării, îl legară de mâini, şi de pi-
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ciore, îl puseră ancoră de corabie de grumaz şi-l asvârliră în 
mare. Credincioşii priveai! după mal şi se tânguiau de pierderea 
bunului lor păstor. Ucenicii Sf. Clement, însoţiţi de popor mult 
se rugară lui Dumnecjeu ca să afle de sorta dascălului lor. Şi 
nu le fu mult mâhnirea, căci li se descoperi să mărgă până în 
diuă la malul mării ca să vadă pe Slîntul. Corneliu şi Faur, cu 
popor mult, merseră la mare şi o vetjură desfăcută din puterea 
lui Dumnezeu, până în locul unde eră Clement înecat. Dar, o 
minunile Tale Dumnezeule! Trupul lui Clement erâ aşezat într’un 
sicriu forte frumos şi peste el o biserică de clislar. Marea fu 
ast-lel desfăcută 3 Zile. De atunci în fie-care an la Ziua Sfîntulul 
care se serbeză la 25 Noembre, marea rămânea deschisă totă 
Ziua pentru ca credincioşii să vadă corpul lui. Acesta s’a petre
cut regulat în fie-care an, până când s’a suit pe tronul bizantin 
Nicefor, iar pe al patriarchatuluî de Herron, Gheorghe. De la 
acestă dată, marea nu s’a mal desfăcut.

Intr’un an, tot la Ziua Sfîntulul Clement, mergend poporul la 
mare spre închinăciune, după sfârşitul rugăciunii, rămase un co
pil mic lângă racla Sfîntulul. La anul când veni iarăşi Ziua 
prăznuiril lui, mergend din nou poporul la mare, găsiră copilul 
întreg şi sănătos. Acesta spunea poporului că n’a suferit nimic, 
şi că l-a îngrijit bătrânul din sicriâ. De o minune ca acesta, toţi 
dădură laudă lui DunneZeu şi plăcutului său Clement.

Tot în timpul Patriarhului Gheorghe al Heronulul, veniră spre 
a se închină moştelor lui Clement doi dascăli aî creştinilor din 
Constantinopole, cu numele Constantin şi Metodie. Dar cum a- 
flară de la Patriarh că în acel an nu se mal retrăgea apa ca 
până atunci la Ziua Slîntulul, se întristară forte şi hotârîrâ să 
înscijnţeze pe împărat spre a da ordin cu Patriarhul din Con
stantinopole, ca să se scotă din apa mării, moştele lui Clement. 
Dorinţa lor fu împlinită de împărat, căci trimise o corabie şi 
mal mulţi omeni cu ordin ca să scotă moştele din mare. Când 
ajunse corabia noptea la locul unde se gâsiau moştele şi se o- 
priră de-asupra lor, de-odată răsări o lumină strălucitore din apă 
şi imediat se iviră moştele eşind întâiu capul, apoi tot corpul 
din mare. (Jmenil Ie luară din apă cu multă cinste şi dragoste 
le puseră în corabie şi le duseră de le aşeZară cu prâsnuire în 
biserica catedrală a patriarchiel din cetatea Heronulul, unde se 
făceau multe minuni, vindecând bolele şi neputinţele tuturor 
celor ce mergeau cu credinţă la ele.

Facă bunul DumneZeu, ca prin rugăciunile plăcutului său sfînt 
Clement, să fim acoperiţi de tote relele şi să ne facă părtaşi 
veclniceî fericiri a vieţeî de vecie. Amin.

Ierom. Eftimie Georgescu.
Mănăst irea Ciolanul.

— 1 °Z>«̂rCS<>g-=■

Munca nu e pedepsă, ci bogăţie. Ea nu e dar ro
bire, ci libertate; nu e ruşine, ci onore.
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PUTEREA RUGĂCIUNII
Irtfîmplare adevărată, povestită de mama

nopte. Stradele Capitalei s’au liniştit aprope de tot. 
Oraşul pare cufundat într’un somn adânc.

Dar colo, la o ferestră, se zăresce încă lumină. 
Iar înăuntru—pe un pat cu aşternuturile albe—zace dus, cu 
ochii pe jumătate închişi şi cu buzele arse de ferbinţelă, 
un copilaş mic ca de un an şi jumetate.

Mama, îndurerată, vegheză la capul lui, gândindu-se cât 
de fericită eră ea înainte de-a i-se îmbolnăvi copilul, şi cum 
de atunci totă fericirea ei a dispărut.

Au trecut săptămâni, de când ea stă diua şi noptea, fără 
să se misce de lângă odorul ei, căruia îi merge din di în 
di mai rău, şi care pote că în curînd va părăsi acăstâ lume.

Doctorul, care vine mereu şi se duce fără să-î dea de 
lec, nu i-a spus acesta, dar ea a înţeles din privirile lui, a 
simţit cu inima ei de mamă.

La acest gând, mâhnită mamă se înfioră. Cum să se des
partă de copilul ei, pe care-1 iubesce atât de mult şi fără 
de care n’ar pute trăi nici o clipă ?..

— Nu, nici odată! Nici odată!., isbucnesce ea în plâns.
Domne, Dumnedeule!.. Maica Domnului!.. Numai în tine 

mai am nădejde. Numai de la tine mai aştept ajutor!.. Nu 
mă lăsă!.. Şi tu ai avut un fiu!.. Şi tu, când ţi-aî vădut 
fiul pe cruce, luptând cu chinurile morţii, ai fost sfâşiată 
de durerea, care sfâşie adi inima m ea... Nu mă lăsă Maica 
Domnului!.. Nu mă lăsă!..

Ast-fel se rugă ea vreme îndelungată, stând în genuchi 
şi vărsând şiroe de lacrămi.........

Sărmana! Eră atâta foc şi atâta durere în rugăciunea ei, 
în cât s’ar fi înduioşat şi pietrele.
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Când se sculă din genuchi, cesornicul din perete bătu 
ora unu după miezul nopţii........

Dar copilului îi e din ce în ce mai rău, trupu-i arde ca 
focul. Desperată, mama aşteptă din minut în minut, ca să-i 
vadă sfârşitul..............................................................................

Lungă şi chinuitore trebue să i să fi părut bietei mame 
acăstă nopte; de ore-ce a doua di de dimineţă eră slabă 
şi prăpădită, că de-abia se pute ţine pe piciore.

Pe când sta însă abătută la capul copilaşului, care abia 
mai răsuflă, numai ce se pomenesce cu doctorul, că intră 
în casă, fără să-l fi aşteptat aşâ de dimineţă, şi începe să 
examineze pe micul bolnav cu multă băgare de sămă.

Mama, mirată, îi sorbe din ochi cea mai mică mişcare.
— Doctore! te rog pentru numele lui Dumnedeu, spu

ne-mi, ce credi ? Scapă sau nu ?..
— Liniştesce-te, Domnă! să nu ne pierdem nădejdea. 

Să mai încercăm, — pote că vom isbuti... Ascultă întâiu, 
să-ţi spun o întîmplare ciudată. Astă nopte, mă scol spe
riat din somn. Eră cam pe la ora unu după miezul nopţii. 
Visasem nisce vise forte urîte. Vreau să adorm din nou, dar 
nu pot şi fără să vroiu, mi-aduc aminte de copilul Dumitale...

La audul acestor cuvinte, mamei mai că-i veni să leşine.
Tremură din tot corpul, şi de abia se putea ţine, ca doc

torul să nu-i observe emoţiunea.
— Şi de la copilul Dumitale — urmă doctorul — mi-aduc 

aminte de o carte, în care citisem mai de mult un lec, pen
tru boia de care el sufere. Repede mă scol şi caut printre 
cărţi, pînâ ce găsesc pe aceea care-mî trebuia. . . Uită-te, 
acestă reţetă, să o faci numai de cât... Eu plec. Nu tre
bue să pierdem nădejdea!..

Mama rămase zăpăcită, uimită... Va să dică — doctorul 
s’a sculat din somn, şi a găsit un lec pentru copilul ei, când ?. . 
pe la ora unu după miezul nop ţii! .. Dar asta e tocmai ora, 
când ea se rugase Celui de sus cu atâta foc!.. Nu cum-vâ 
Prea-Milostivul s’o fi înduioşat de lacrămile ei? .. Nu este 
ore acesta un ajutor de la Dumnedeu ?..

Nădejdea începu să încolţescă din nou în inima ei, arsă 
de durere.

Repede, sărmana mamă trimite cu reţeta la farmacie, după
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lecui prescris. Şi — minune! — spre seră în adever copilului 
începe să î fie maî bine.

Din diua aceea, el se însănătoşâ vedend cu ochii, şi în 
scurt timp se făcu bine de tot.

Mama recunoscu în acesta un ajutor venit din cer. Şi 
de-atuncî, ea nu lasă să trecă nici o di, fără să aducă laude 
şi mulţumiri Prea Milostivului şi A-tot-puterniculuî Dumnedeu.

Eugeniu Dulfu.

CULTURA POMILOR RODITORI.

Stabilirea pepinierei.

ub numele de pepinieră, înţelegem 
o porţiune de pămînt maî mare 
sau maî mică, după necesitatea orî 
scopul ce ne propunem, unde ne 
procurăm şi preparăm plantele, de 
cari avem nevoe. Acest petec de 
pămînt este consacrat pentru edu- 

caţiunea plantelor, carî se supun diferitelor 
V preparaţiunî şi tratamente, maî nainte de J  a le plantă pe locul de producere. Prin ur

mare, când voim să înfiinţăm o grădină de 
pomî roditorî orî un pomet, este de neapărat trebu
inţă ca maî întâiu să stabilim o pepinieră, unde ne 
procurăm noî înşi-ne pomi), de carî avem necesitate, 
potrivit cu clima şi terenul unde ne găsim. Căcî 
ast-fel lucrând, vom fi mult maî sigurî de reuşită, 
de cât în caşul, când îî cumpărăm din alte părţi, 
deprinşi cu o climă şi un teren cu totul diferit de 
al nostru. Cu alte cuvinte, avend pepiniera nostră 
şi lucrând singuri, ne putem realisâ dorinţele mult 
maî bine, vom fi maî favorisaţî. Seminţele se se- 
menă şi se îngropă maî cu îngrijire şi pe un pă
mînt maî bine preparat. Lucrările de întreţinere, 
ca: udarea, plivitul şi săparea se esecută la timp 
şi de câte orî cere trebuinţa. Plantele se trec după
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o parcelă pe alta, pentru a le desvoltâ mai bine 
rădăcinile şi trunchiul, apoi le dăm o crescere re
gulată şi le altoim, în scop de a produce fructe mai 
gustose, maî mari şi de a grăbi timpul cocereî. O 
plantă, care a fost crescută în aceste condiţiunî, 
resistă mai mult la secetă, umiditate şi suportă maî 
bine condiţiunile rele de vegetaţiune, în caşul când 
vor fi plantate la locul definitiv pe un pămînt me
diocru sau răii.

La stabilirea unei pepiniere trebue să ţinem mult 
socotelă de exposiţiune şi felul terenului. Pepiniera 
să fie, dacă se pote, maî aprope de fermă, ca lu
crările să fie bine supraveghiate în orî-ce timp. Ca 
exposiţiune, să fie aşezată pe un loc maî deschis 
şi aerat, puţin expusă vînturilor reci, pentru ca 
plantele să se obişnuiască încă de micî cu o tem
peratură maî aspră. Dacă pepiniera este stabilită 
pe un loc închis şi ferit de acţiunea vînturilor, plan
tele vor vegeta cu vioiciune în tot timpul cât vor 
sta aci, dar, când le vom trece pe locul definitiv, 
acel loc de va fi neadăpostit, plantele ne maî gă- 
sindu-se în condiţiunile în cari au trăit, vor merge 
spre depericiune.

Putem însă să protegiăin plantele în primul an 
al vegetaţiuniî lor, când sîntem încă în şcola de 
semănat, în caşul când acţiunea vîntuluî ar fi rea 
făcătore, cum este Crivăţul. In acest cas e destul 
să facem o perdea de arbori perpendiculară pe bă
taia vîntuluî. Aşa dar, să ne ferim de a stabili pe
pinieră pe fundul văilor sau vâlcelelor prea în- 
ehise de delurî sau pădurî, dar nici pe coste prea 
înclinate orî pe coma dâlurilor, unde acţiunea vîntu
rilor este puternică. In regiunea podgoriilor, fiind că 
aicî ni se presintă aceste inconveniente, să stabilim 
pepiniera maî bine în gura văilor, pe un loc plan 
şi deschis, ca fiind locul cel maî potrivit. In pri
vinţa terenului, să căutăm ca să fie adânc şi per
meabil, ca rădăcinile plantelor să nu întâmpine nici 
o piedecă în prelungirea lor. Să nu fie prea mult 
gunoit, dar nicî prea sărac. Pe un pămînt bogat, 
plantele cresc cu vioiciune, mugurii sîntgroşî, lungî
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şi bine nutriţi, dar, când le scotem din pepinieră şi 
le vom plantă pe un pămînt sărac sau mediocru, 
se pipernicesc şi pier. Asemenea nu sînt bune nici 
pămînturile, cari aii fost ocupate cu arbori mai 
înainte. Terenul mai puţin bogat, dar permeabil şi 
adînc, care nu a fost pus în cultură ori a fost ocu
pat de o livede artificială, este cel mai convenabil 
pentru o pepinieră.
(Va urma). C. Gregorian.

-------■

Circulară către "Revisorii şcolari.
Una din principalele piedecî pentru frecuentarea regulată a 

şcolii rurale, este că sătenul, avend trebuinţă de copiii lui, pentru 
a-1 ajută la muncă, preferă a-î ţine pe lingă dînsul, mal bine de 
cât să i dea la şc61ă.

Antagonismul acesta între interesul lui material şi imediat şi 
interesul moral şi mal depărtat, este greu a-1 face să dispară. 
Credem însă că se pote atenua într’o măsură însemnată, dacă 
se va da orarului şcolelor rurale o disposiţie ast-fel, în cât să per
mită copiilor ca, în timpul muncii celei mal intensive, să potă 
da ajutor părinţilor cel puţin o parte din di.

Acestă disposiţie ar avă şi un alt avantagiîi: învăţătorii cari, 
în urma disposiţiel nostre recente, privitore la arendarea pă
mânturilor şcolelor, ar luă exploatarea vre-unul lot din aceste 
pămînturî, ar ave timp să se ocupe de dînsul şi să contribue 
ast-fel la propagarea unor practice mal bune în cultura pămîn- 
tuluî.

Pentru aceste motive, ne propunem ca cu începere de la 1 
Septembre viitor să modificăm orarul şcolilor primare rurale 
în modul următor:

Intre 1 şi 25 Septembre de la 61/* ore pînă la 121/, ore a. m.;
între 26 Septembre şi 10 Octombre, de la 7 ore a. m. pînă 

la ora l p. m .;
între 11 Octombre şi 10 Martie, de la 9 pînă la 12 ore a. m., 

şi de la l 1/., pînă la 3*/2 p. m.;
între 11 şi 31 Martie, de la 67g pînă la 12A ore a. m.;
între 1 Aprilie şi 25 Iunie, de la 6 ore pînă la 12 ore a. m.
In (Jilele când lecţiile se vor face numai diminâţa, ele se vor 

face în modul acesta: primele trei ore, vor fi consacrate divi- 
siel II şi III; va urma apoi o întrerupere de o oră; iar ultimele 
două ore, vor fi consacrate divisiel I.

Cu modul acesta, copiii cel mal mari şi prin urmare cel mal 
utili pentru muncă, vor termina şcola, în vremea muncii, la 9 ore,
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la 91/,, sau la 10 ore; iar copiii cel mal mici nu vor li obligaţi 
a face drumul şcolel prea de dimineţă.

* * *
> In şcolele urbane, pentru a nu se ţine copiii în clase în orele 

cele mal căldurose ale (JileY, orarul va suferi modificarea acesta: 
de la vacanţa Pascelor pînă la finele anului şcolar, dimineţă de 
la 7Va pînă la 10‘/a, şi după amiazl de la 3 până la 5 ore. In 
restul anului, va rămâne orarul actual.

** *
Măsura, ce expunem prin acestă circulară, ne propunem să o 

luăm înainte de finele curentului an şcolar, pentru ca să intre 
în vigore de la 1 Septembrie viitor. Până atunci, vă rog să daţi 
acestei circulărl cea mal întinsă publicitate printre institutorii 
şi învăţătorii din circumscripţia d-vostră. Observaţiile pe cari li 
le-ar inspira împrejurările locale, une-orl nepotrivite cu punerea 
în practică a disposiţiilor de mal sus, să se adreseze până la 
31 Maiu cl-lul S. Ilaliţă, inspector al învăţămîntulul primar, la 
Minister.

Ministru, (ss) HA RET.

UN TERAN PICTOR
(Ion Marinescu).

de statură mijocie, slab, subţiratec. Se cu- 
nosce că nu-î prea este grijă de o parte din 
fiinţa lui.

înfăţişarea lui e simplă, îmbrăcămintea 
şi mai simplă, atitudinea plină de sfioşie, 
privirea par’că s’ar teme de cevâ.

E sătenul rămas sătăn în apucăturile de din afară.
Dar dacă te uiţi bine la el, descoperi inteligenţă, pătrun

dere, energie, voinţă; dacă intri cu el în vorbă, simţi că ai 
în faţă pe omul vocaţiunii, care cu adevărat e însufleţit de-o 
credinţă, înzestrat cu aplicaţiuni şi călăuzit de un ideal; dacă-i 
privesci lucrările, vedi în el pe artistul, talent firesc în care 
bate şi lumina altor mediuri artistice pe unde a trăit.

Acesta este Ion Marinescu, fiu de săten din Mălurenî, 
judeţul Argeş, absolvent al Şcolei de «Arte-Frumose» din 
Bucuresci, cu studii împlinite pe la Miinich, Paris, Veneţia 
şi Florenţa.

*
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In «rotunda» de jos a Ateneului s’a deschis în diua de 
29 Aprilie exposiţiunea de pictură a acestui artist.

Ea cuprinde una sută patru tablouri, din cele câte va 
sute ce am vedut în atelierul din strada Cătunul-nou, unde 
locuesce artistul.

De la întâia privire îţi dai sema cât îî e de mare dra
gostea de priveliştele Fireî...

Dacă sătenul-plugar, este şi remâne legat de pămînt, — 
sătenul-artist, — dtă o pildă că pote remânea sub înrîu- 
rirea puternică a frumuseţilor Firei.

Ca om cult le înţelege acum, le preţuesce şi le exprimă, 
dându-le vieţa colorilor şi scânteierea simţimîntuluî, sub im
boldul căruia le-a prins şi le-a fixat pe pânză.

*
«Pe marginea Vâlsanuluin (No. 19), « Contraste» (No. 42), 

«Iazul morii pe asfinţite» (No. 45), La fagul cel mare» 
(No. 79), a La Bănc'sa» (92), «Fagul fermecat» (74), «Sin
gurătate» (38), «Vine Primăvara» (65), «Se împrimăvă- 
reză» (36), «Pe înnoratei) (41), etc., sunt bucăţi de sdmă 
în cari se revarsă marea lui putere de-a simţi Firea.

Copacii trăesc, es în relief.... E aer în jurul lor, e vieţă.
Imprăştierea luminei şi taina umbrelor, într’o deplină po

trivire, dă farmec realităţii, vieţă şi căldură ideii.
Felul de-a lucră al artistului este o notă a sa personală.
Intre chipul cum ne-a făcut Grigorescu pân’acum să ve

dem părţi din Fire şi chipul cum Marinescu ne face să le 
vedem, pare a fi o deosebire de sistem.

Puţina lumină din o mare parte a tablourilor lui pare a 
fi un gust al seu deosebit. Causa se pote iarăşi să fie pri
veliştele de munte, văile pădurose cari, prin însăşi firea lor, 
au umbre mai intense, verdeţa mai vie, zările mai închise.

Artistului îi place apoi preâ puţin în atelier, şi mai tot
deauna în mediul ce-1 inspiră.

Ast-fel, dînsul fiixeză spe pânză un colţ din Fire, după 
cum îl surprinde că se află în momentul cănd l-a impre
sionat.

*
Ca portrete sunt de admirat ale domnelor Arion şi Chris- 

topol, ale d-lor Virgiliu şi Paul Arion; ca pasteluri, un cap 
de femeie şi «Ionel» (No 44).
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Ca natură mortă, «.Maci» (No. 10), «Flori de munte» (27) 
«Flori de mac» (56), « Vînat» (59), «Flori de liliac» (60) etc

Copii are numai doue, de pe Murillo «Copiii la joc de 
zar» şi de pe Tiţian « Vanitatea».

*

Este, la urma urmei, o exposiţiune vrednică de v&Jut.
Preţurile tablourilor le fac a fi la îndemâna acelora cu 

ore-cari mijloce.
Ar fi de dorit ca aceştia să se grăbdscâ a da sprijinul 

lor talentatului artist, care îşi începe acum cariera în chip vă
dit de superioritate.

Niger.

Coloniile agricole pentru condamnaţi.

Sîn ţara nostră ca şi în alte ţări, o semă de omeni înpinşi 
i de spiritul cel reu, păcătuesc contra rînduelilor stabi- 
S lite, fie de legile omenescî fie de cele Dumne(jeescî. După 

greutatea faptelor săvîrşite, cei vinovaţi sînt duşi înain
tea judecătorilor şi pentru ca să nu servescă de rea pildă celor- 
1-alţi, ei sînt scoşi din mijlocul omenilor şi trimişi să-şi ispăşescă 

greşalele prin închisori, unii pentru timp mai scurt alţii mai lung, 
iar alţii chiar pentru totă viaţa.

închisorile ar trebui dar să fie nu numai loc de osândă ci şi 
loc de îndreptare, mai cu semă pentru acei cari, fără a fi răi din 
fire, au săvârşit fapte rele, fie din nechibzuinţă, fie puşi la cale 
de alţii.

Călăudit de aceste idei, harnicul director general al închiso
rilor statului, G. Dianu, de multă vreme să frământă cu mintea, 
cum ar face ca cei eşiţi din închisori nu numai să iasă îndrep
taţi dar chiar să devie pilduitori în bine, celor în mijlocul că
rora se reîntorc.

In parte d-sa a găsit un leac. A hotărât ca chiar din tomna 
anului curent să începă în jurul închisorei de corecţie de minori 
de la Mislea, pe terenul de 20 pogone din jurul închisorei, ce 
aparţine statului, o cultură sistematică de pomologie, agricultură, 
apicultură, grădinărie etc., lucrări ce vor fi făcute de minorii 
condamnaţi, sub conducerea unor omeni pricepuţi pe cari îi şi 
are la îndemână.

De asemenea a dat ordin ca la tote temniţele ce au un teren 
cât de mic să se începă cultura de zarzavaturi, legume, etc.

Acolo unde statul nu are terenuri, d-sa va face apel la comune ca 
şi la proprietari pentru a-i ceda un numer ore-care de pogone, 
spre a pute da o mai mare desvoltare lucrărilor de agricultură, 
pomologie, horticultură, apicultură ba chiar sericiculturei şi 
viticultureî, cu tote industriile derivate.
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Mai mult, d-1 Dianu va încerca să dea o desvoltare însemnată 
lemnăriei şi tâmplărieî utile gospodăriei ţăranului. Deja sînt 
câte-vâ închisori în cari se lucreză cu mult succes tâmplăria şi 
sculptura.

In tine crede că va pute în scurt timp înfiinţa aşâ numitele 
colonii agricole, pentru condamnaţi.

Măsurile ce d-1 Dianu a luat şi cele ce gândesce a mal luă. 
pentru aducerea la îndeplinire a celor de mal sus, ne bucură şi 
sîntem încredinţaţi că toţi omenii de bine îl vor ajută.

Fie ca începutul ce face să fie spornic şi pilduitor celor-ce mal 
mult ca d-sa ar pute face.

C. P. Taşcă.

Poveţe pentru cunoscerea răpciugei şi cârtiţei.
Cum trebne să ferim caii şi omenii de molipsire.

Râpeiuga şi cârtiţa sînt două bole forte urâte şi grele cari lo
vesc pe cal şi măgari, dar de la cari se pot molipsi şi omenii, 
după cum se molipsesc şi caii între ei.

Şi răpciugă precum şi cârtiţa, de cine se prinde nu l mal iartă, 
căci fie cal, fie om, nu scapă de morte nici odată: aceste fiole nici 
un 16c nn le pote tămădui.

E bine dar să le cunoscem cum s’arată la cal, ca să seim cum 
să păzim alţi cal de acestă molimă, pe de oparte, pentru a nu 
rămâne păgubaşi prin mortea lor şi pe de altă parte pentru a 
nu ne primejdui noi singuri viaţa luând boia de la cal.

Răpciugă şi cârtiţa, sînt amândouă, una şi aceiaşi bălă; deose
birea între ele este numai că răpciugă ese înăuntrul trupului, 
începând de la bojoci şi se întinde pînă la nări, pe când cârtiţa 
scote capul afară, pe piele, aşâ bunâ-oră e şi dalacu, care şi el 
ese când înăuntru când afară.

Dar fiind-că una se chiamă răpciugă şi alta cârtiţă, am pute 
să le socotim, ca două gemene surori, fiind-că din aceeaşi să- 
mînţă se nasce şi pot răsări chiar amândouă de-odată pe acelaşi 
cal, deşi de obiceiu ese numai câte una.

Cum sc cunosce răpciugă la cal.
La început e greu de cunoscut la calul bolnav, căci ea e as

cunsă în trup şi une-orl ascunsă rămâne multă vreme, ani în
tregi chiar; mai des însă boia merge repede înainte şi se dă de 
gol, tocmai când ajunge să se vaijă cu ochii la nări, după o scur
sore murdară, care nu inceteză nici de cum sau forte rar şi atunci 
numai se întrerupe pentru a reîncepe iar.

Câte-odată acestă scursore se vede numai la o nară şi mal des 
la cea stingă; culorea el pote fi albiciosă, cu grunjuleţl mici, 
mai albi ca mucii; alte ori e gălbue şi une-orl chiar verţlue; nu 
rar se vede şi firişore de sânge.

Neştiutorii cred că acestă scursore numai atunci e semn al 
răpciugei când pute sau mirose urât, ceea-ce e o credinţă greşită 
căci se pote bine ca să nu mirosă şi totuşi să fie bun semn’ ca 
să bănuim existenţa bolel.
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Caii răpciugoşl, mai au între fălci, nisce galei tari, cari nu dau 
îndărăt şi forte rar coc şi se sparg.

încă un semn al răpciugeî şi care e cel mai de semă dintre 
tote, silit nisce bubnliţe sau răni, cari es în nas şi cari, de ase
menea, rar de tot se pot vindecă.

Multă lume crede că numai atunci e un cal bolnav de răpciugă, 
când pe lingă semnele înşirate mai sus, el trebue să fie aşa de 
slab, în cât, făcendu-i vînt, să cadă din piciore, ceea-ce iarăşi nu 
e adevărat, căci sînt mulţi cai, graşi ca pepenii şi totuşi ei pot 
fi răpciugoşî cum se cade.

Cârtiţa se cunosce mai uşor, după nisce bube, cari es între pi
ciore, de la chişiţă în sus şi se întinde pînă la ie (vintre); une
ori es pe coste, pe gât, şi curge din ele o materie cleiosă găl
buie, iar de vindecat nu se vindecă; când se închide câte o bubă, 
es alte două trei în altă parte şi la urma urmei, calul more în 
chinuri, ba către sfârşitul vieţei, une-ori ese şi răpciugă, ca şi 
cum ar vrea să-i curme firul vieţei mai curînd.

Potcovarii, Jugănarii, Nalbanţii sau meşterii lecuitorî de bole 
la vite, cari mişună pe la sate ca şi prin oraşe, se laudă că cu
nosc meşteşugul să vindece răpciugă ca şi cârtiţa. Cine se încred 
în ei, sînt speculaţi numai, căci cailor bolnavi de aceste bole, nu 
li se pote face nici un bine; n’au pînă acum nici un lec şi daca 
câte odată se întâmplă, ca să dea semne de vindecare, ele sînt 
numai ascunse pentru un timp scurt şi apoi isbucnesce din nou 
cu mai multă furie.

In timpul când aceste bole sînt ascunse, sînt forte periculose, 
căci şi atunci caii se pot molipsi, cu forte multă uşurinţă, şi mai 
cu semă omenii pot prinde boia, căci caii neavend semne, prin 
care să-i facă a le bănui răpciugă, nu se feresc de ei.

Alte ori, tot aceşti şarlatani, unii pricepuţi destul de bine, chiar 
dacă cunosc că un cal e răpciugos, spune la omeni, că are gu
turai ori buba mânzului, numai ca să sfânţuiască pe cei încre
zători, cari se uită în gura lor. Şi tot ast-f’el păcălesc pe omeni 
şi când văd, că au cai bolnavi de răcelă, ori de buba mânzului, 
căci le spun, că sînt bolnavi de răpciugă şi fiind-că acele bole 
se vindecă, ei se laudă că au vindecat răpciugă ; de aceea a prins 
rădăcini credinţa, că sînt unii buni meşteri, pentru a vindecă 
răpciugă, căci mulţi spun, cu glas tare, că au veţlut singuri aşâ 
minune, ba unii susţin chiar, că au avut cai bolnavi de răpciugă, 
rău de tot, cari s’au vindecat şi s’au mai slujit de ei multă vreme 
încă.

Credinţe deşerte şi fără nici un temeiu, căci din tot ce se spune, 
nimic nu e adevărat.

(Sfirşitul în No. viitor).

O ploe de pulbere în România.

La 21 Martie 1901, pe la prânzi, a plouat puţin la Bucuresci. 
Acesta ploie depunea pe obiecte o mică cantitate de pulbere. In 
acelaş timp la Focşani s’a constatat de asemenea că picăturele 
de apă ce cădeau conţineau puţină pulbere.
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LUMINA SATELOR

învăţătorii cercului cultural Tismana din judeţul Gorj, însufle
ţiţi de a servi nemul şi ţara, a înfiinţat biblioteci şi societăţi 
economice mal prin tdte comunele. Ca aceste societăţi, aceste bănci 
populare să inspire încredere orî-cul, rugăm pe vrednicii condu
cători al «Albinei» a cere ca ele să fie puse sub controlul statului, 
ca instituţiunl de utilitate publică. Se pot inspecta de controlori 
•cu ocasiunea controlului perceptorilor fiscali şi casierilor comunali. 
Am admirat şi generosele d v. sentimente patriotice, ce arătaţi 
prin stimata revistă «Albina.» Cu aşa fii, România va fi, şi-şî va 
recuceri puterea economică, astădî sdruncinată printr’o mulţime 
de cause. Socotim legea înveţăniîutiiliu profesional un cap (le 
operă naţională şi ve rugăm a cere pentru 1 Septembre 1901, 
punerea ei în aplicare, Căci credem că orl-ce întârdiere va causâ 
o pierdere ireparabilă naţională. Cum am fost harnici a câştigă 
independenţa politică, s’avem şi înţelepciunea de a dobândi şi in
dependenţa economică. E de îngrijat cum numai în câte-vâ de
cenii, ţara se umplu de străini şi cum resursele ţării s’a slăbit; s’a 
lucrat mal numai pentru funcţionarism, cu licee, gimnasil etc. Un în- 
văţămînt clasic abstract într’un timp de sdrobitdre concurenţă econo
mică şi comercială, iată greşala trecutului.

Sperând în protecţia divină, credem că prin înţelepciunea Ro
mânilor, frumosa Românie va deveni ceea-ce trebue să fie: Belgia 
•Orientului.

1). Popescu, I. Neferescu.
Tisui ana.

UN MONSTRU MARIN

S’a prins de curînd în oceanul Indian un rac gigantic cum 
nu s’a mai vetjut vr’o dată. Numai cleştele de la piciorele 
lui sînt de doui metri de lungi. El e de o voracitate teri
bilă. Ochii lui eşiţi în afară îi dau un aspect din cele mat 
fiordse.

După ce a fost prins, lucru care a fost fdrte greu, racul 
a fost pus într’un basin mare, plin cu apă de mare şi în 
care se aflau vre-o cincî-(jecî de tot soiul de raci, precum 
şi numeroşi pescî mari. După doue cesurî, animalul acesta 
mâncase pe tdte cele l-alte animale, cari erau în basin.

Se pare că monstrul acesta are darul să scdtă din el raze 
lumindse; el ar fi înzestrat cu un fel de băşică transparentă 
din care ese o lumină fdrte puternică.

Animalul acesta ciudat a fost transportat la aquariul din 
Calcuta.

Pe de altă parte, din Guiana franceză, au fost trimise la 
muzăul din Paris numerdse animale, aprdpe necunoscute şi
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de o aşa raritate de speţă că sînt noul aprdpe pentru tdtă 
lumea.

Ast-fel dar, sînt încă numerdse descoperiri de făcut în lu
mea fiinţelor zoologice, şi orî-ce s’ar <jice, sîntem departe 
de a cundsce tdte animalele pâmîntescî, tovarăşii noşiri în 
valea acăsta de mizerii.

Dar de alt-fel, există şi o mare mulţime de animale cari 
sînt fdrte periculdse pentru dmenî.

6 faptă lăudabilă.
In sera ţlileî de 22 Aprilie a. c., în localul şcoleî de băeţi No. 2 

din comuna Băilesci-Dolj, dându-se—numai cu elevii şcoleî No. 2— 
o serbare şcolară de către învăţătorii locali, Prinţul George Ştirbey, 
aflându-se în localitate la moşie, a asistat la acestă serbare şi, 
împins fiind de sentimentul iubirii de neam şi pătruns de milă 
de cei lipsiţi, a bine-voit a da în folosul serbării suma de 200 
lei, pentru care sub-scrisul, în numele tuturor colegilor şi a ele
vilor îi aduc viile şi respectosele mele mulţumiri, şi rog pe Dum- 
nedeu ca să dăruiască prinţului George viaţă lungă pentru ca 
mulţi omeni sărmani să se împărtăşescă de bine-facerile ce vor 
eşi în viitor din mâna acestui bun şi milostiv prinţ.

Ţin forte mult s’arăt că Prinţul George Ştirbey abia are virsta 
de 19 ani; dar pe cât e de tîner ca vîrstă, pe atât e de îmbă
trânit în sentimente nobile, căci de la o aşa vîrstă practicând 
asemenea fapte, denotă inima cea mai nobilă. Dea Dumnezeu să 
se găsescâ mulţi imitatori.

Marin Mihăilescu
______________________  în v ă ţă to r .

Cronica Săptămânii.

— Duminecă 16 Mai c., MM. LL. Regele şi Regina s’aîi reîntors, 
din străinătate. La Predel aii fost întâmpinate de A. S. Regală 
Principele Moştenitor, cu care Majestăţile Lor s’au îmbrăţişat. La 
Gara de Nord din Capitală aii fost primite de A. S. R. Principesa 
Maria cu Principele Carol şi Principesa Elisabeta, cu cari s’au îm
brăţişat de mai multe ori. Suveranul a fost primit de domnii mi
niştri, d-1 Primar al Capitalei, d-1 Administrator general al dome
niilor Cordneî, d-niî generali şi oficeriî superiori aflaţi la flancul 
stâng al companiei de ondre din batalionul 7 vînători.

Soţia d-lul Preşedinte al Consiliului de miniştrii, cu ddmnele mi
niştrilor au primit pe M. S. Regina, urându-i bună venire şi dându-i 
frumdse buchete de flori.

In salonul de primire se aflau, spre a salută pe M. S. Regele şi 
M. S. Regina, d-niî miniştrii aî unora dintre puteri, înalţii prelaţi şi 
înalţii funcţionari aî ţării, precum şi o mulţime de domni şi ddmne.
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Gara şi stradele, pe unde aii trecut MM. LL., până la Palat, erau 
pline de lume, care Le-a aclamat cu entusiasm.

— Programa serbării dileî de 10 Maiu, a 12-a serbare a înco
ronării, cuprinde pentru Capitală un Te-Deum, ce se va celebra la 
Mitropolie, în faţa MM. LL. Regelui şi Reginei şi a AA. LL. 
RR. Principelui şi Principesei României, înconjuraţi de Curţile 
Regale şi Princiare. La acest Te-Deum vor fi de faţă d-niî miniştri, 
d-niî deputaţi şi senatori, curţile de casaţie şi compturî, corpul 
profesoral, etc. Armata va fi aşezată pe strade şi pieţe, între Palat 
şi Mitropolie. La l i 1/* ore> M. S. Regele va primi defilarea pe Bu
levardul Universităţii înaintea statuie! Mihaiu Vitezul.

In acdstă di se va celebra un Te-Deum în tdte comunele din 
ţară, la care vor fi faţă tote autorităţile. D-niî prefecţi în înţelegere 
cu primarii şi şefii garnizonelor vor regula modul serbării.

— Ministerul instrucţiunii cu începere din acest an va schimba
premiile cari se împărţiau elevilor la finele anului. In locul căr
ţilor li se va împărţi medalii. v

Premiantul I va primi o medalie de aur, al II a de argint, al 
Ill-a de bronz. Odată cu aceste premii se va da fie-cărul premiant 
şi câte un brevet cu numele său şi premiul obţinut.

— La 6 Maiu s’a săvîrşit la Florica (judeţul Muscel), un paras
tas pentru pomenirea sufletului marelui patriot şi bărbat de stat I. 
Brătianu.

Au fost de faţă numeroşi pelerini din Bucurescî, Pitesc!, Tîrgo- 
vişte, C.-Lung şi alte oraşe. S’au ţinut şi cuvîntărl, prin cari s’au 
amintit meritele şi ideile ilustrului răposat. însemnăm pe aceea a 
d-luî D. Sturdza, Preşedintele Consiliului de miniştri, care a accen
tuat cu deosebire calea de urmat a bărbaţilor politici, potrivit do
rinţelor şi aspiraţiunilor lui 1. Brătianu. Acestă cale va duce ţara 
către fericirea atât de dorită de toţi bunii Români.

— Ministerul de finance a adresat autorităţilor o circulară, prin 
care le comunică că nu se vor achita lefurile funcţionarilor, cari 
nu vor plăti contribuţiile către stat pe acest trimestru.

— D-l Ministru al Domeniilor a decis ca pe viitor să nu se 
mal păşuneze in pădurile statului, acesta fiind dăunător pădurilor. 
Se dă voie numai în aceste caşuri: în pădurile locurilor, ale căror 
păşuni sînt înecate; in pădurile din locurile, unde s’ar constata că 
vitele ar fi ameninţate să piară de fome, din lipsă de nutreţ; în 
cas de b61ă de vite, spre a despărţi pe cele sănătose de cele bolnave.

D E  L A  S -A. T E.

In comuna Borca de pe domeniul cu acelaşi nume se află o bi
serică frumosă, cum nu s’a mal vSdut alta în partea muntelui. E 
consttuită cu banii adunaţi da la dmeniî de bine şi în special cu 
preţiosul ajutor al d-luî I. K a lin deru . Serviciul dumnedeesc să face 
în acostă biserică cu o deosebită îngrijire.

In diua de 25 Februarie a. c., solemnitatea a fost şi mal mare.
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Ceea-ce a produs admiraţiunea tuturor a fost corul, compus din co
pilaşii de la şcdlă, car! au cântat cât se pdte de bine răspunsurile 
de la liturghie. La finele serviciului, d-I învăţător local citesce o fru- 
mdsă predică cu privire la vieţa sătănuluî; iar d-1 Berian, şeful do
meniului Borca ccmplecteză pe d. învăţător, arătând folosele bise- 
riceî şi şcdleî pentru vieţă.

După serviciu au mers cu toţii la şcola satului, unde s’a făcut 
curs cu adulţii din sat, rămânând pe deplin satisfăcuţi, de modul 
cum învăţătorul şi preotul local sciu a-şî îndeplini datoriile lor în 
biserică şi în şcdlă.

BIBLIOGRAFIE

In editura cunoscutului Institut de arte grafice «Minerva strada Is- 
vor No. 80, au apărut:

Vorbe Înţelepte, culese de Aurel C. Popovicî, preţul lei 1,60.
Asemenea în aceeaşi editură din Biblioteca populară au apărut 8 

cărticele costând 15 bani una şi coprim.lend:
Istoria popularii a Românilor, în trei cărticele; Cântarea României, o- 

carticică; Istoria populară a literal lirei Române, o cărticică; Revoluţia Iul Tu- 
<lor Vladlinircsen, o cărticică; Pierderea Basarabiei, o cărticică şi Unirea 
Principatelor şi Domnia lui Cuzu, tot o cărticică.

Nu putem îndeajuns recomandă cititorilor aceste scrieri, din cari cu 
un preţ de nimic, pot multe înveţâ.

** *
In editura cunoscutei librării H. Steinberg, strada Gabroveni No. 10 

tipărite cu adevărată artă de Institutul «Minerva,» au apărut:
Patriarhale, poesii de St. O. Iosif şi Romanţe şi Cântece de Ileine, tra

duceri în versuri de St. O. Iosif, fie-care carte costă 2 lei.
Pentru librari, editorul acordă rabat simţitor.

E R A T A

In No. 32 al «Albinei» de la 6 Maiu 1901, la pag. 874, rîndul 2 de jos , 
în sus să se citescă Petre Sclioefer în loc de Carol Schoefer; iar la pag. 
882, rîndul 16 de sus în jos, să se citescă 1 Iunie în loc de 8 Iunie.

Poşta redacţiei.

D-luî M. Marincscu, comuna Pogonele, jud. Buzeu.—1) Tignafesul nu 
e o boiă molipsitore.

2) Mânzul eşit din părinţi cu tignafes, are une-orî predisposiţiunea 
de a dobândi tignafesul.

In ceea-ce privesce lecuirea şi tot ce e referitor la el, citiţi «Albina» 
No. 35, 37 şi 40, Anul al II din 30 Maiu, 13 Iunie şi 4 Iulie 1899. Acolo 
se găsesce expusă pe larg acestă chestie.

D-luî M. Iliescu, Roşieni, Romanaţî—Cartonele cari se servesc la pre- 
menirea viermilor de mătase, de obiceiu se comandă, dar în schimbul 
acestor cartone se pot întrebuinţa cu uşurinţă mici crăcuţe de dud pe 
care să fie trei până la patru frunze.

In cât privesce stârpirea furnicilor, trebue a se căută locul de unde 
vine şi acolo se pun 2 — 3 picături de gaz petroleu.
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S T E A U A
Societatea Steaua are de scop a lucră pentru, 

întinderea înveţâturei în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin tote mijldcele legiuite, a răspândire! de 
scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe con
trarii statului şi ideii naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d'întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-lui Petru Gârbovicănu, strada Sf. Ecaterina, Bucuresci.

Comitetul. Preşedinte, Ionii Kiilinilcni, membru al Academiei Ro
mâne— Vice-preşedinte, Savn Şomăiicscu, mare proprietar, senator.— 
ministrator şi casier delegat. Petru Gârborlceanu, deputat, director al Şc. 
Normale a Societăţii pentru învăţătura poporului român-,—Secretar, 
Const. Bana, profesor secundar. — Membrii, Spiro C. Haret, Ministru, 
profesor Univers.; I. Diiuitrescu Procop., senator şi fost locţiitor de Primar 
al Capitalei; M. VlAdescU, deputat, profesor universitar; Cristu S. Nego- 
eacn, profesor secundar; Dlm. Cecropid, institutor, preşedinte al Societăţii 
corpului didactic primar. — Censori, Const. Aliinăneşteanu, inginer de 
mine; Preotul econom Const. Ionescu, profesor secuudar; Const. Alcxnu- 
drescu, revisor şcolar.

Membri înscrişi şi cotisaţinni plătite (Urmare).
Dareschin G., (Iaşi), lei 2; Bălâşescu I. institutor, (Botoşani), lei 2; 

Galin Const, (Botoşani), lei 2; Reuţ N. prof., (Botoşani), lei 2; Mărgi- 
neanu I. prof., (Botoşani), lei 2; Demetriu M. G. prof., (Botoşani), lei 5;. 
Livescu Petre prof., (Botoşani), lei 2; Gheorghiu V. prof., (Botoşani), 
lei 2; Vasiliu G. I. prof., (Botoş.), lei 2; Ionescu V. N. prof., (Botoşani), leîo 
Nicolescu Ion prof., (Botoşani), lei 2; Cogălniceanu M, elev, (Botoşani), 
lei 2; Davidescu Gh. prof., (Botoşani) Iei 2; Arnoviciu C. doctor, (Bo
toş.), lei 2; Georgescu C. doctor, (Botoş.), lei 2; Adamin Eremia instit.,. 
(Botoş.), lei 2; Darie Ion prof., (Botoş.), lei 2; LeonescuG dr. (Botoş.), lei 2; 
Perieţeanu G. I. farmacist. (Botoşani), lei 2; Rocneanu Alexe profesor, 
(Botoşani), lei 2; Teodorescu-Simion Kirileanu. (Zorlenî), lei 2; Genete 
Const., (Bârlad), lei 1; Popa Haralambie, (Zorleni), lei 1; Năstâsescu 
Costache, (Zorlenî), lei 1 ; Miliail D-tru, (Zorlenî), Iei 1; Teodorescu Leon,. 
(Zorlenî), lei 3; Tenea C. preot, (Zorlenî), lei 1; Georgescu M. căpitan, 
(Bucuresci), lei 2; Davidescu C. sub-locot., (Bucuresci), lei 2; Constan- 
tinescu Atanasie, (Bucuresci), lei 2; Lăzărescu Ghiţă, (R.-Sărat), lei 2; 
Munteanu Vasile, (R.-Sărat), Iei 2; Puiu Vasile, (R.-Sărat), lei 2; Teodo
rescu Vasile, (R-Sărat), lei 1; Popescu Cristea preot, (R.-Sărat), lei 2; 
Stroe I. Costea, (R.-Sărat), Iei 1; Ghiţulescu I., (R.-Sărat), lei 2; Răileanu 
Niţâ, (R.-Sărat), lei 1; Dima Gr. Ştefan, (R.-Sărat), lei 2; Alexandrescu 
D-tru învăţ., (R.-Sărat), lei 1; Şerban P. Uie învăţ., (R.-Sărat), lei 1; 
Stoian N., (R.-Sărat), lei 1; Stanciu Şinca, (R.-Sărat), lei 1; Baştiurea N. 
Paraschiv, (R-Sărat), lei 2; Penciulescu II. Niţă, (R.-Sărat), lei 1; Geor-
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gescu Ştefan preot, (R.- Sărat), leî 1; Constantinescu G., (R.-Sărat). le! 1; 
Igiroşeanu I. proprietar, (T.-Severin), leî 10; Burileanu M. proprietar, 
(T.-Severin), leî 10; Constantinescu Gr. avocat, (T.-Severin), lei lO;Ste- 
riad St. avocat, (T.-Severin), leî 5; Mihuţescu D. proprietar, (T.-Severin), 
lei 5; Cutcudache N. proprietar, (T.-Severin), lei 5; Igiroşeanu Iosif 
avocat, (T.-Severin), lei fi; Crijănescu Dionisie propr., (T.-Severin), leî 5; 
Popescu Petre propr., (T.-Severin), leî 6; Cartianu Th. inspec. domenial. 
(T.-Severin), leî 5; Boceanu I. propr., (T.-Severin), leî 6; Băbeanu I. 
pensionar, (T.-Severin), lei 5; Burileanu N. Ilariu, propr., (T.-Severin), 
leî 4; Tipărescu G. D. propr., (T.-Severin), leî 3; Molăneseu I. avocat, 
(T.-Severin), lei 2; Isărescu 1. propr., (T.-Severin), lei 3; Anastasiu A- 
ristid avocat, (T.-Severin), leî 3; Aurel Petre propr., (T.-Severin), leî 2; 
Axente Tiberiu, (T.-Severin), leî 2; [Cameniţă Alex. avocat, (T.-Severin), 
leî 2; Băicoeanu Gh. avocat, (T.-Severin), leî 2; Isvoranu G. I. avocat, 
<T.-Severin), leî 3 ; Ionescu Gh. preot, (T.-Severin), leî 2; Gărdăreanu Gh. 
avocat, (T.-Severin), lei 2; Mangiurea doctor, (T.-Severin), leî 2; Ţifibli 
doctor, (T.-Severin), leî 2; Costescu D. Tli. profesor, (T.-Severin), leî 2; 
Hergot M. prof., (T.-Severin), leî 2; Vasilescu T. prof., (T.-Severin), leî 2; 
Richter C. prof., (T.-Severin), leî 2; Esconffier E. prof., (T.-Severin), 
leî 2; Radu Liviu prof., (T,-Severin), leî 2 ; Nanu Ştefan prof., (T.-Seve
rin), leî 2; Alimănescu D. poof., (T.-Severin), lei 2; Cernăianu G. instit., 
■(T.-Severin), leî 2; Herăscu N. prof.. (T.-Severin), leî 2; Paulian St. I. 
profesor (T.-Severin), lei 2 ; Nicolescu C. prof., (T.-Severin), lei 2; Ga- 
brielescu I. C. architect, (T.-Severin), leî 2; Bodiu Ştefan prof., (T -Se- 
verin),leI2; Tanoviceanu C. prof., (T.-Sever.),leî 6; Armaşu C. prof., (T.-Se
verin), leî 5; Ionescu Serafim, (Fălticeni), leî 5; Niculescu Radu Ion 
institutor, (Fălticeni), lei 5; Papadopol D. Gh. înveţ., (Mălin), leî 2; 
Yornicelu Gh. înveţ., (Bacău), Ici 1; Eutuşianu Maria institutorc, (Ostrov) 
lei 3; Popescu Nicolae preot, (Buzeu), lei 1; Gregoriu Atena învăţător, 
(Băilescî), leî 2; Plâtăreanu M. înveţ., (Ilfov), leî 4; Pană N. şef de vamă, 
{Dorna), leî 2; Ortoanu Ion preot, (Dorna), leî 2; Moţoc C., (Dorna), leî 2; 
Păcureanu Gh., (Dorna), leî 2; Vasiliu C. comersant, (Dorna), leî 1; Io
nescu IU. preot, (Ilfov), leî 1; Busuioc I. înveţ., (Vlaşca), leî 2 ; Glonţ I. C. 
înveţ., (Costescî), leî 4 ; Glonţ C. Iona, (Costescî), lei 1; ‘Vasilescu Eli- 
sabeta înveţătore (Argeş), leî 1; Glonţ Ştefan înveţ., (Argeş), lei 1; 
Mihăescu C. cântăreţ, (Manolesa), leî 1; Tihan Alex. preot, (Galaţi), leî 4; 
Dragomirescu I. P., (Patessî), leî 2; Dimiţrie Moisi preot, (Patescî), leî 2; 
Diaconescu Ion preot, (Puciosa), leî 2; Cocea Petre şef de gară, (Patescî), 
leî 2; Spiridon A. N. telegrafist, (Pătescî), leî 2; Georgescu Const. înveţ. 
(V. Papei), leî 4 ; Niţescu C. Ion înveţ., (V. Papei), leî 4; Diaconescu C. 
înveţ., (Stâlpenî), leî 1; Petrescu C. înveţ., (Bădescî), leî 1; Dragomirescu 
I. înveţ., (Schitu Golesci), leî 1; Dragoi D. înveţ., (Bucecea), leî 1; Dra
go! Elena înveţătore, (Bucecea), leî 1; Gheorghiu Gr., (Bucecea), leî 1; 
Mateiu C. I., (Bucecea), Vasiliu Ion, (Bucecea), lei 4 ; Popovici I., (Bu
cecea), lei 1 ; Dra. Pargariu Profira, (Bucecea), leî 1; Popescu Mihail 
înveţ., (Vîlcea), leî 1; Popescu M. Eugenie elev, (Vîlcea), lei 1; Tofan I. 
Anghelina, leî 4; Totan I. Sofia, lei 1.

(Va u rm a in No. viitor.)

www.dacQFomamca.ro

http://www.dacQFomamca.ro


T^riH actul autentificat de Onor. Trib. Ilfov secţia de Notariat sub No.
' § ■MI 1.125 din 19 Februbrie 1901, s'a înfiinţat în Bucurescî Societatea 
| minieră petroliferă „ISVORUL" cu un capital de 200 000 lei. Acest ca
pital este împărţit în acţiuni de câte 100 lei fie-care, plătibil în rate lunare 
de câte 5 Iei, pentru fie-care acţiune subscrisă. Societatea are deja tere
nurile şi puţurile sale, din care se estrage petroleu de o culdre roşie 
(unic aprdpe în lume) şi de o calitate estra-ordinar de bogată în benzine,

[ lampante şi materii grase ca parafine şi ceră de pămînt, cea-ce face ca 
un decalitru din acest petroleu brut, să se vîndă cu 1 leu şi 20 bani, 
iar nu cu 40 bani cum se vinte petroleul negru. Banii depuşi la acestă 
societate, în acţiuni, sînt asiguraţi prin chiar pămînturile societăţii, aşa că 
nimeni nu este in pericol a-şî perde capitalul depus după cum se întâmplă 

i în alte societăţi, unde nu este asigurat cu nimic şi care nu p6te produce 
, atâta venit, cât o asemenea intreprindere.

Având în vedere şi modul cum se face plata acţiunilor, adică 5 lei pe 
lună de fie-care 'acţiune, ar fi posibil ori cui să-şî rupă din cheltuelile 
destinate pentru plăcerile sale personale, cel puţin câte 5 lei pe lună şi 
să-I plaseze într’o asemenea întreprindere industrială-naţională, aşa că 

i fie-care ar putea în fdrte scurt timp să şl creeze un capital mare pe 
nesimţite, al cărui venit să fie cu mult mal considerabil de cât şi-ar putea 

i cine-va închipui. Au mal rămas un mic număr de acţiuni nesubscrise. Sub- 
»  scripţiunile se primesc la sediul societăţii «Isvorul», în Bucurescî, strada 

^  Smârdan colţ cu strada Ddmneî, vis-â-vis de cafeneaua Naţională.
9  Cereţi p rosp ectu l!

;

Cel mai mare şl cel mal vast magasln din Ţară şl singurul care vinde eftin 
L A  T O A T E  S E Z O A N E L E

Bucurescî, Calea Victoriei 27, lingă Poliţia Capitalei.
Ghete pentru bărbaţi 

De vax cu elastic, 12,95, 11,95, 10,95 
» » extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95
» » cu şirete, 13,95, 12,95, 11,95

Ghete de lack pentru salon cu elas
tic şi şirete, 12,95,11,95 
de lack întregi, 14,95 13,95
» » facon Klappe, 15,95
» * pentru d-niîofiţ. 14,95,13,95
» ■* cu nasturi, 15,95, 14,95
» ghioc vax cu nasturi, 15,95,14,95 

» chevr. ju elastic. 15,95,14,95,13,95 
» » nasturi, 16,95

Ghete color, simple, 13,95, 12,95 
» » beseţuri, 14,95, 13,95
» » şirete, 14,95, 13,95, 12,95
» » nasturi, 14,95, 13,95
■ » » piele rus. 15,95,14,95

Pantofi pentru bărbaţi 
De gems, 10,95, 9,95, 8,95 

ohevreaux american, 9,95 
» » franţuzesc, 12,95
« oolor. 11,95, 10,95, 9,95, 8,95 

» piele rusescă, 12,95, 11,95
« 001

Ghete pentru dame 
De gems, 9,95, 8,95, 7,95 
» chevreaux, 13,95, 12,95, 11,95, 10,95 
» » ext. fine, 15,95,14,95,13,95,12,95 < 
» » High-Liffe, 16,95 
» color. 12,95, 11,95, 10,95 
» » High-Liffe, 15,95, 14,95 
» » extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95 

Pantofi pentru dame 
Colori şi negre, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95 

5,95, 4.95.
Ghete pentru băeţl, fete şi copil 

Pentru băeţi, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95 
» fete 6,95, 5,95, 4,95
» copii 5,95, 4,95, 3,95, 2,95
Numai la tăte sezdnele se p6te găsi în

călţăminte bună şi cu preţuri fabumse de 
eftine.

Magasinul la tăte Sesonele lingă Poliţiă. 
Bucurescî, Calea Victoriei 27, Bucurescî.

5*/
Cupon de reducţie  pen tru  oititorll A lbinei.

C ititorii rev iste i vor avdun scătfSniIntde &•/• 
din p re ţu rile  însem nate , preBentând cuponul.

Institutul de Arte Grafice CAROL GOBL, Strpda Dâmnei 16. — Bucurescî.
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